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Το συγκεκριμένο μάθημα έχει σκοπό να αναπτύξει τις απαραίτητες

γνώσεις και δεξιότητες των φοιτητών έτσι ώστε να είναι σε θέση να

ενσωματώσουν και να εντάξουν τις διάφορες μουσικές δραστηριότητες

ως μέσα, στη διαδικασία διδασκαλίας, στήριξης και θεραπείας παιδιών

με ειδικές ανάγκες για επίτευξη συγκεκριμένων στόχων. Οι φοιτητές θα

αποκτήσουν ένα ισχυρό επιστημονικό και παιδαγωγικό υπόβαθρο σε

σχέση με την αποτελεσματική εφαρμογή των διαφόρων μουσικών

δραστηριοτήτων σε ομάδες παιδιών με ειδικές ανάγκες, σε ομάδες

μικτής ικανότητας και σε ατομικό επίπεδο. Οι φοιτητές καλούνται να

εξετάσουν θεωρητικά, να κατανοήσουν την πρακτική αλλά και να

προσαρμόζουν τις διάφορες τεχνικές εφαρμογής ανά περίπτωση και

επιθυμητό αποτέλεσμα.

Με την επιτυχή συμπλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές/ τριες

αναμένεται να:

 Γνωρίζουν και να αναλύουν την επίδραση της μουσικής στην

ανάπτυξη του ανθρώπου,

 Επεξηγούν και να αναλύουν το ρόλο της μουσικής στην ειδική

εκπαίδευση,

 Επεξηγούν και να αναλύουν τον ορισμό της μουσικοθεραπείας,

 Επεξηγούν τους τρόπους με τους οποίους μπορούν να



αντιμετωπιστούν, περιοριστούν, παρουσιάσουν βελτίωση

συγκεκριμένα προβλήματα που απασχολούν παιδιά με ειδικές

ανάγκες (πχ. κοινωνικά, συναισθηματικά, σωματικά, πνευματικά)

μέσα από την ενασχόληση / επαφή τους με τη μουσική και τις

διάφορες μουσικές δραστηριότητες,

 Απαριθμούν, εξηγούν και να θέτουν σε εφαρμογή μουσικές έννοιες

και σύμβολα σχετικά με τα βασικά χαρακτηριστικά και θεωρία της

μουσικής (όπως σύμβολα / έννοιες που έχουν να κάνουν με

μελωδία, ρυθμό / ταχύτητα, ένταση, χροιά),

 Να επεξηγούν τις αρχές των βασικών μουσικοπαιδαγωγικών

μεθόδων (Dalcroze, Orff, Kodaly) και πως αυτές μπορούν να

λειτουργήσουν μέσα στα πλαίσια της ειδικής εκπαίδευσης,

 Γνωρίζουν και να εξηγούν τη χρησιμότητα της κάθε μουσικής

δραστηριότητας ξεχωριστά (ακρόαση, τραγούδι, χρήση μουσικών

οργάνων, μουσική και κίνηση) για τα παιδιά με ειδικές ανάγκες,

 Γνωρίζουν και να εξηγούν τις αρχές και τεχνικές που αφορούν την

πρακτική εφαρμογή της κάθε μουσικής δραστηριότητας ξεχωριστά

(ακρόαση, τραγούδι, χρήση μουσικών οργάνων, μουσική και κίνηση)

γενικά και να τις προσαρμόζουν ανάλογα με τις ειδικές ανάγκες /

ικανότητες των παιδιών,

Επιλέγουν, προσαρμόζουν, αναπτύσσουν δραστηριότητες με άξονα τη
μουσική και να τις εντάσσουν μέσα στα πλαίσια της ειδικής
εκπαίδευσης με απώτερο σκοπό την επίτευξη συγκεκριμένων στόχων
ανά περίπτωση.

Μέθοδοι
Διδασκαλίας:

Το μάθημα διδάσκεται εξ΄ ολοκλήρου διαδικτυακά μέσω ηλεκτρονικής

πλατφόρμας και με τη χρήση διαφόρων διαδικτυακών εργαλείων:

εργαλεία επικοινωνίας (τηλέ-διασκέψεις), εργαλεία συνεργασίας

(φόρουμ συζήτησης, padlet), εργαλεία αυτοαξιολόγησης (κουίζ,

διαδραστικές παρουσιάσεις και βίντεος), όπως επίσης και εργαλεία

ανάπτυξης περιεχομένου (παρουσιάσεις με σημειώσεις, παρουσιάσεις

με αφήγηση). Οι σημειώσεις και παρουσιάσεις του μαθήματος είναι

διαθέσιμα προς τους φοιτητές μέσω ηλεκτρονικής πλατφόρμας σε

συνδυασμό με εισηγήσεις για μελέτη αναγνωσμάτων (βιβλιογραφία). Οι

φοιτητές ενθαρρύνονται μέσω της πλατφόρμας και των ποικίλων

τεχνολογικών εργαλείων να αλληλεπιδρούν με τους συμφοιτητές τους

αλλά και με τη διδάσκουσα, με σκοπό να αποτελέσουν ενεργά μέλη της

διαδικτυακής κοινότητας μάθησης που δημιουργείται μέσα στα πλαίσια

του μαθήματος. Τέλος, με τη χρήση των διαφόρων τεχνολογικών

εργαλείων ο κάθε φοιτητής αναμένεται να δημιουργήσει τη δική του

διαδικτυακή κοινότητα μάθησης.

Προ-απαιτούμενα: - Συν-
απαιτούμενα:

-

Περιεχόμενο
μαθήματος:

Το συγκεκριμένο μάθημα κινείται σε 4 θεματικές ενότητες.

1.α. Εισαγωγή στις ευεργετικές ιδιότητες της μουσικής μέσα από την
ιστορία και το πέρασμα των χρόνων, και μελέτη εννοιών και



ορισμών σχετικών με τη μουσική στην ειδική εκπαίδευση
(μουσικοθεραπεία, μουσικοθεραπευτής, μουσική εκπαίδευση,
μουσική στην ειδική εκπαίδευση, εφαρμογές).

β. Εισαγωγή στη βασική θεωρία της μουσικής, επεξηγώντας
βασικά σύμβολα, έννοιες και ορισμούς.

2.Επίδραση της μουσικής και των μουσικών δραστηριοτήτων
στους διάφορους τομείς ανάπτυξης του ατόμου (νοητικό,
συναισθηματικό, κινητικό, κοινωνικό κλπ τομέα).

3.Μουσικές δραστηριότητες (ακρόαση, τραγούδι, μουσική και
κίνηση, χρήση μουσικών οργάνων).

4.Μουσικοπαιδαγωγικές μεθόδοι (Dalcroze, Orff και Kodaly).
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σσ. 43-47. helios-
eie.ekt.gr/EIE/bitstream/10442/820/1/M01.030.03.pdf.

Εγχειρίδια: Ηλεκτρονικό βιβλίο του μαθήματος, όπου συμπεριλαμβάνονται

αποσπάσματα από την πιο πάνω βιβλιογραφία.
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1 Φόρουμ συζήτησης: 5%
4 κουίζ αυτοαξιολόγησης: 4*2.5% = 10%
Συμμετοχή σε πλατφόρμα αλληλεπίδρασης (padlet): 5%
Τελική Εξέταση: 50%
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